

打造维护群众生活安全的“金钟罩”

两会 新华时评

“针对高空抛物、偷盗窨井盖等问题，加大惩治力度”“守护‘舌尖上’‘脚底下’的安全”……从头顶上，到舌尖上，再到脚底下，群众身边的安全问题，都被写入今年的“两高”报告。着力打造维护群众生活安全的“金钟罩”，充分彰显司法增进百姓福祉的作用，让人感受到法治阳光的温暖。

按照此前的法律，高空抛物、偷盗破坏窨井盖算不上严重违法，有时甚至只被视为道德素质问题。近年来，高空抛物逐渐成为一大热点话题，丢盖窨井“吃人”“伤人”事件日益多发。有关方面以调查取证难、处罚依据不明确、惩处力度不好掌握等为由搁置矛盾，问题越积越多。薄律轻罚难平民怨，不用重典不足以体现罚当其罪，不严惩不足以震慑遏止。

以人民为中心，群众需要什么，法治就要保障什么。针对高空抛物和盗窃破坏窨井盖，法院和检察院不仅制发司法建议，还从惩处上升格入刑，明确可以故意伤害、故意杀人定罪



新华社发 程硕 作

处罚。从今年3月1日起，高空抛物罪成为一个独立罪名，目前已有多人被判高空抛物罪。对涉窨井盖刑事案件，2020年全国检察机关共批捕34件38人，起诉49件55人。与此同时，司法机关还积极发挥监督职能，推动相关要求落地，督促有关部门补上漏洞，并通过发布典型案例等方式提高群众的认知水平。这既起到了强有力的震慑教育作用，有助于减少和遏制此类悲剧的发生，也为防范此类问题继续发生筑起法治屏障。

安全无小事，防范无休止。“两高”报告强调头顶上、舌尖上、脚底下的安全，为打造维护群众安全的“金钟罩”又添一把力。除了司法手段，推动高空抛物、盗窃破坏窨井盖等问题的防治，还需坚持综合治理、协同治理的理念，用好“黑科技”及时排查消除安全隐患，加强与有职能部门、基层组织、物业企业等方面的联动，形成齐抓共管共治的局面，细微之处查漏补缺、织密铸牢，才能让老百姓安居乐业。

(记者刘怀丕、刘硕)

新华社北京3月9日电



“我们有信心”，这是政府工作报告展望未来时用的字眼，也是这些天代表委员们常说的话。

信念如铁，源自百折不挠的铸就：上下同心稳住发展基本盘，战“疫”取得重大战略成果，战贫取得全面胜利。无数英雄冲锋在前，千家万户在疫情大考时互助坚守，百万干部在脱贫攻坚战中坚守阵地，亿万中华儿女从困难中凝聚强大的力量，一路披荆斩棘闯出前路。

信心百倍，因为蓝图指明清晰方向：20个经济社会发展主要指标，102项重大工程项目，大到未来经济发展要取得哪些新成效、创新驱动要投入多少研发经费，小到要新建多少所幼儿园、增加多少养老机构护理型床位……精细扎实的部署安排，前进的步伐稳健。

踏上新征程，有阳光也有风雨。疫情仍在全球蔓延，我国经济恢复基础尚不牢固，关键领域创新能力不强，民生领域还有不少短板……我们既自信又清醒，看长远、干实事，攻坚克难，无所畏惧。(记者吴雨、邹多为)新华社北京3月9日电

民生话题频上热搜 你心中那个点被get到了

两会召开以来，每天可见代表委员的建议提案冲进各类热搜榜前十，甚至数条“排队”霸屏。它们大都涉及同一类话题——民生。

从建议增加独生子女看护假、延长女性产假和男性陪产假，到幼儿园纳入义务教育、婚恋教育纳入大学必修课，再到公务员招聘打破35岁门槛、为空巢老人办理身份卡等等，无一例外戳中民生热点、反映百姓心声。

一方面，这显示了代表委员密切联系群众、扎实履行职责，准确地get到大家关注的难点、焦点、堵点、痛点，真情实意地传递了百姓诉求，并为破解这些问题积极建言献策、推动政策完善。另一方面，这也反映了人们对这些问题的深深关切。上热搜次数越多、频率越高，说明百姓心中还有不少期盼。近年来民生投入不断加大、民生保障不断提升，但是在教育、养老、生育、托幼、就业等方面，确实还存在不少短板，有些方面与百姓期待还有较大差距。

就拿教育来说，一些热点问题并非新论。但这些观点反复引发网络热议，在朋友圈刷屏，恰恰说明相关问题还没有得到明显改善，一些改革迟迟没能落地生效。

每一次点击，都蕴藏着一份民生期盼。相关部门要get到这些热搜话题背后的民生诉求，并把这些方面真正作为下一步工作的着力点。(记者姜琳、刘良恒)新华社北京3月8日电

落实“爱国者治港”才能守护“一国两制”

十三届全国人大四次会议正在审议关于完善香港特别行政区选举制度的决定，一些反中乱港分子和境外反华势力肆意妄言、大放厥词。来说是非者，便是是非人。这些人的歪理邪说和叫嚣污蔑，恰恰说明他们就是国家的祸害、香港的乱源，说明中央的果断之举打到了他们的七寸，也进一步证明完善香港特区选举制度及时且必要。

“爱国者治港”是“一国两制”的题中之义。早在20世纪80年代，邓小平同志就明确指出，“港人治港”有个界线和标准，就是必须由以爱国者为主体的港人来治理香港。回归以来，作为一项根本原则，“爱国者治港”始终包含在“一国两制”方针内，一以贯之，从未有变。那些试图把“爱国者治港”和“一国两制”分割开来、对立起来的荒谬言论，要么是无视事实，要么是心怀鬼胎，完全不值一驳。

让“碰瓷”的“碰壁”，玩“苦肉计”的吃苦



新华社发 程硕 作

最高人民检察院工作报告提出，与公安部等出台指导意见，严惩以“被害”为名设局索财，让“碰瓷”者“碰壁”。对设局“碰瓷”者亮剑，勇打违法丧德行为，司法机关守护善良与公义，传播社会正能量，能促进形成文明新风尚。

有的故意制造交通事故诬陷他人索财、有的不惜自伤卖惨讹钱、有的设置圈套造他人损坏自身财物要赔偿……近年来，各种“碰瓷”招数花样翻新，让人防不胜防。有人甚至以“碰瓷”为业，组成犯罪团伙作案，或“碰瓷”不成就直接抢劫。

“碰瓷”类违法犯罪，败坏社会风气，极易滋生黑恶势力。受害者蒙受不白之冤，却常常有苦说不出，老百姓对此深恶痛绝。

针对“碰瓷”的打击，此前一直存在定性不准、界限不明、取证不足、惩处力度不大等执法司法难题。“碰瓷”者屡屡得手，还与受害人同情弱者、怕麻烦的心理有关。由于容易得手、回报丰厚、遭打击概率低，“碰瓷”类违法犯罪一度猖獗。

从处实着眼、细处着手，扫群众所恶，护百姓平安。最高人民检察院工作报告提出让“碰瓷”者“碰壁”，诠释了司法为民的使命，彰显了维护社会公义的担当。

当前，针对“碰瓷”类违法犯罪的多样手法，已明确了案件的定性和处罚，统一了司法标准和尺度，理顺了案件办理流程。只要相关政法机关加强协作合力“围剿”，确保案件依法快速处理，让恶施“苦肉计”的行径吃到法律惩罚之苦，必能有效打击“碰瓷”行为。

有了司法撑腰，遇上“碰瓷”行为，每个人也要敢于斗争，拿起法律武器维护自身合法权益，让“碰瓷”者没有可乘之机。

(记者刘怀丕)

新华社北京3月9日电

必须指出的是，近年来，反中乱港分子之所以能坐大成势，一个直接原因就是“爱国者治港”尚未在特区管治中全面、充分、彻底落实。一些“黑暴”“搅乱”“港独”分子钻了香港选举制度的漏洞，混进特区立法会和区议会，把严肃的议会殿堂变成政治“秀场”，把为社区和基层服务的公共机构变成实现其政治图谋的工具。事实证明，香港现行选举制度存在明显漏洞和缺陷，必须采取坚决措施予以弥补和完善，全面体现以爱国者为主体的“港人治港”这一原则。

香港是中国的香港，不是外国的租界。中央政府决不会对“一国两制”变形走样坐视不管，中国人民决不会任由“颜色革命”在香港上演。完善选举制度，堵塞制度漏洞，全面落实“爱国者治港”原则，是确保国家主权、安全、发展利益，确

新华社北京3月8日电



新华社客户端推出面向群众关切的“全民拍”栏目后，收集到的近万条线索既有老问题又有新情况，涉及消费维权、劳动纠纷、不文明行为、社会治安、环境保护等诸多方面。每一条背后都有一个故事，每一条里面都蕴含民意。基层治理要及时关注群众的诉求，精准出招，为群众排忧解难。

回应群众关切需要转作风。面对“全民拍”上群众反映的问题，大部分政府部门不回避、不掩盖，第一时间抓整改、抓落实，但仍“已向领导汇报”“这个问题不归我们部门管”“这是历史遗留问题”等推诿扯皮的情况。话风反映作风，背后是不作为、不善为的懒政思维作祟。

最是小事显担当。居民已经全额缴采暖费，但家里的温度远远低于18℃；给孩子报班的培训机构因经营困难闭店，家长无法拿到退款；因开发企业资金链断裂未如期完工，购房者无奈住进“烂尾楼”……“全民拍”上多是群众遭遇的琐碎事、糟心事。对百姓来说，这些小事都是实实在在的大事，有的还是急事、难事。经“全民拍”反映后，事实证明，大多数问题只要真抓真管，是可以解决的。

政府工作报告在“2021年重点工作”中，明确提出解决进城务工人员子女就学问题、加强乡村医生队伍建设、增加保障性租赁住房和共有产权住房供给等一系列实实在在的民生政策。要使好政策落地，成为群众可感知的好事，需要基层治理往“前”走一步，往“深”走一步，往“实”走一步。其实，好的工作方法、机制，都源自服务好群众的这份初心。

(记者张海磊、王晖)新华社北京3月9日电

航空安全不容儿戏

新华时评

人命关天，航空安全不容儿戏！这是一般人都知道的常识。然而，东海航空一架航班上近日竟然上演了一幕机长与乘务长互殴事件，着实令人震惊。

事件曝光后，两名涉事人员已被暂时停飞。管理方回应，对任何危及航空安全的行为，都将依法严厉惩处。这样的表态还算及时，但是，公众的期待不止于此。

航空安全建立在一系列行为规范之上，从登机前的安全到登机后的安全警示，一系列措施保障着飞行安全。然而实物的危险品容易排除，个别人的潜在危险行为却很难预料。

不需要专业知识，普通人都知道，航班飞行中，机舱里发生打架斗殴事件非常危险，绝对不能容忍。肩负安全主要责任的机长与乘务长竟在航班上互相殴打、上演“大闹天宫”，这真是让人感到既惊心动魄，又荒唐至极，其应有的责任心、职业素养哪里去了？

“墨菲定律”告诫我们，防范事故，必须从大量的事故征兆、苗头、隐患入手。此次事件的可怕之处在于，“护航员”变成了航空安全的大隐患。不止斗殴，近年来飞行途中的这种“不定时炸弹”时隐时现。比如，机长带妻子进驾驶舱、个别旅客胡作非为不服管理等。确保航空安全，不容丝毫懈怠。

此事也折射出相关部门对从业人员的教育和监管还有缺失。有资深飞行员说：“航空安全不是一本书或是一个软件那么简单，它是一种文化，每一名从业者都应成为其中的一分子。”看看泰坦尼克号上的老船长吧，把乘客的安全放在首位。机组人员必须牢固树立飞行安全意识，对任何妨碍飞行安全的违规行为必须“零容忍”。

坚决清除“不定时炸弹”，杜绝机组人员的一切不安全行为，让每名机组人员时刻抱持对飞行安全的高度责任感和使命感，旅客才能有安全感。

(记者王丰)新华社广州3月9日电



新华社发 刘道伟 作